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Aufgabe 6.2

Betrachtet werde eine Anordnung von drei miteinander verbundenen
Wasserbehiltern. F bezeichne die Querschnittsflache der Behilter. In die
Behilter 1 und 3 flieBt Wasser mit den Durchsitzen (Volumen pro Zeit)
ge1 bzw. gep, aus Behilter 3 flieBt Wasser mit dem Durchsatz g, ab,
usw., siehe Graphik. Gemessen werden die Fiillstande h1, h2, h3 (das sind
also die Ausgange).

Gesetz von Torricelli:

Gab = 1\/28\/ b3,

qi = pv/2gsign(h; — hig1)v/|hi — higal,

sowie g, it, F >0, ge >0, h; > 0.
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(iii) Linearisierung:
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Aufgabe 6.1
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Gegeben seien die Matrizen A und B. Berechnen Sie exp(At), exp(Bt)
und exp((A + B)t). Gilt hier exp(A + B) = exp(A)exp(B)?

S

o W8 = (b3

szfﬂ%h\ = \g ?3
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Aufgabe 7.1

Berechnen Sie die Transitionsmatrix ®(t) = e in den angegebenen
Fallen. Machen Sie dabei jeweils eine Probe, d.h.,priifen Sie, ob lhre
Loésung die Bedingungen

1
1. A= ( (1) i ) (Hinweis: Transformation auf Diagonalform).
2

2
5 A— -3/2 1/2 _
~1/2 —1/2
1 2 o
3.A=| 0 a+1 2 , wobei @ = 0 (Klausuraufgabe).

0 0 a+1
4. Wie vor, jedoch fiir « = 1 (Klausuraufgabe).
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Aufgabe 7.1

_[/ﬁ Berechnung der Transitionsmatrix (3)

3. Wenn die n X n Systemmatrix A n linear unabhingige Eigenvektoren hat, kann
sie mit Hilfe der aus den n Eigenvektoren gebildeten Transformationsmatrix T' auf
Diagonalform transformiert werden:

Das transformierte homogene
X 0 Zustandsmodell besteht aus n
1 entkoppelten DGL der Form

TIAT =J = , %.(8) = Ax,(t)

(.2
11 Prof. Dr.-Ing. Ferdinand Svaricek Regelungstechnik
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Aufgabe 7.1
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